

Захаровъ. Собраніе закончилось пѣніемъ „Свѣтися свѣтися“ и благословеніемъ Архипастыря.

С. Л.

МИССИОНЕРСКАЯ БЕСѢДА ВЪ ЕП. БИБЛИОТЕКѢ.

(Врагоненавистный раскольничій обычай).

Многіе раскольники считаютъ тяжкимъ грѣхомъ ѣсть и пить изъ однихъ сосудовъ съ людьми, не принадлежащими къ ихъ сектѣ и для сего употребляютъ свои особыя чашки и ложки, каковыми запасаются даже и въ дорогу. Этотъ обычай священникъ Т. Березинъ на публичной бесѣдѣ въ воскресаніе (31 марта) подвергъ оцѣнкѣ по руководству Слова Божія, ученія св. отцевъ церкви и здраваго смысла. По ученію Христа Его учениковъ надобно узнавать по любви (Іоанн. 13), по ученію же раскольниковъ—по несообщенію съ другими въ пищѣ, по отвращенію, ненависти другъ къ другу, по разнымъ чашкамъ и ложкамъ. Не сообщаться въ пищѣ было главнымъ правиломъ у фарисеевъ и І. Христосъ не только не одобрилъ ихъ за то, но еще называлъ ихъ „слѣпными вождями слѣпцовъ“. Это Христово осужденіе на фарисеевъ навлекаютъ на себя и ихъ послѣдователи—наши раскольники. Самъ Христосъ „съ грѣшниками ѣлъ и пилъ“ (Матѣ. 9), просилъ у самарянки-полуязычницы и поведенія далеко не безукоризненнаго (Іоан. 4). Посылая учениковъ своихъ на проповѣдь, Онъ не давалъ имъ приказанія брать съ собою особыя чашки и ложки: „въ который домъ войдете—говорилъ Онъ, употребляйте пиву и питіе, которыя у нихъ“ (Лук. 10). На Тайной вечери назвалъ Іуду нечистымъ (Іоан. 13), однако допустилъ его до трапезованія съ Собою. Апостоль Павелъ—вѣрный истолкователь ученія Христа пишетъ (I Коринѣ. 10): „Если кто изъ невѣрныхъ позоветъ васъ и вы захотите пойти, то все предлагаемое вамъ ѣшьте безъ всякаго изслѣдованія (ничтоже сомнящися за совѣсть)“. Удаляться отъ сообщества даже въ пищѣ апостоль совѣтуетъ только съ тѣмъ *изъ своихъ единовѣрныхъ*, кто производитъ большой соблазнъ, но его не какъ врага имѣть, но какъ брата наказывать (I Кор. 5. 2 Сол. 2), посему со своими раскольники пусть дѣлаютъ, что хотятъ, если имѣютъ право, на насъ-же православныхъ, не при-

надлежащихъ къ ихъ обществу, судъ ихъ—отлученіе отъ общенія въ пищѣ—простираться не можетъ. Этотъ обычай ихъ—выдумка ихъ хитрыхъ паставниковъ: чтобъ закрѣпить разобщеніе своихъ „овецъ“ съ православными, они объявили послѣднихъ нечистыми и общеніе въ пищѣ съ ними оскверненіемъ. „Намъ съ вами нельзя ѣсть, говорятъ простецы раскольники,—обмірщишься, потому что мы христіане, а вы мірскіе“. Но сущность христіанскаго закона любовь, а тутъ какая любовь къ ближнему, когда гаушаются имъ, какъ нечистымъ? Затѣмъ, называя насъ мірскими, они себя выдають какъ-бы за монаховъ. Но монахи отrekliсь отъ міра, обязаны обѣтомъ дѣинства, раскольники-же живутъ въ мірѣ, имѣють женъ и дѣтей, да притомъ монахамъ не воспрещается вкушать пищу съ мірянами. Этотъ раскольничій обычай не только пустъ, нелѣпъ, но и вреденъ и для ближнихъ, возбуждая взаимную нужду и ненависть братнюю, и для самихъ раскольниковъ, которые довольствуясь соблюденіемъ подобныхъ обрядностей, втоптали въ грязь важнѣйшій нравственный законъ христіанскій. Одинъ изъ раскольниковъ на сей бесѣдѣ выступилъ было съ возраженіями; православные, возмущенные обиднымъ для нихъ раскольничьимъ обычаемъ, пользуясь слышанными доказательствами, настолько успѣшно опровергли его доводы, что о.о. Березину и Кочергину пришлось не многое добавить къ сказанному ими. Въ заключеніе бесѣды свящ. Е. Кочергинъ въ параллель изображенному обычаю раскольниковъ представилъ другой подобный ему по нелѣпости обычай „прощенія“, яко-бы очищающій отъ „замиршенія“ и также далъ ему должную оцѣнку. Онъ указалъ между прочимъ на то, что обычай этотъ самочинный и полонъ нелѣпостей. Такъ, наприкладъ, въ немъ омірщившійся, кланяясь въ ноги мужику-простецу, называетъ его „отцомъ“ („прости мя отче“), усвоивъ ему названіе, приличное только священнику.

Свящ. Т. Березинъ.

Изъ области религіозно-нравственнаго воспитанія.

Живое сознаніе великой отвѣтственности предъ Богомъ и совѣстью за исходъ воспитанія дѣтей-школьниковъ, трудность съ добрымъ успѣхомъ вести это дѣло одной школою безъ содѣйствія семьи и наконецъ искреннее желаніе создать сколько нибудь благоприятныя условія для духовнаго возрастанія